

五载砥砺图蝶变 一朝振翅谱新篇

宁波空港 新征程再起航



五年前，市委、市政府一纸蓝图，画出了宁波空港的未来：4E级国内干线机场和长三角国际航空物流枢纽，物流发达、特色鲜明，服务便捷、管理高效的现代化国际空港。承载着空港发展重任，宁波机场与物流园区应运而生，创新体制机制，宁波空港提升发展的大幕全面拉开。

时光荏苒，2010年至2015年，是机场从小到大、物流园区从无到有的五年，也是改革创新、攻坚克难的五年，更是激情澎湃、挥洒汗水的五年。面对五年间客货服务、机场建设、创新突破的发展，随着机场三期的全面开工建设，宁波空港将迎来厚积薄发的新航程。

五年前，宁波空港的客货运吞吐量年均分别增长9%和10%，开通覆盖港澳台及东南亚地区的定期航线，全货机航线增至6条；10.3万平方米的T2航站楼主体工程已全面开工建设；跨境电商“一般进口”模式获批；通过世界卫生组织考评，成为首批口岸核心能力达标口岸……

五年来，宁波空港人在热土上紧扣发展脉搏，挥洒激情与汗水，也收获了破茧成蝶的华丽转身。

厚积蓄力 着眼服务强客货

宁波机场与物流园区成立以来，始终将“客货并举、以货为主，做亮客运、做强货运”的空港发展目标放在首位，着力提升空港口岸能级。五年前，客货运发展捷报频传、亮点不断，创下了多项“第一”。

第一次跨越500万、600万人次大关，宁波机场用3年多时间从400万提到500万，而从500万到600万这个民航业公认的最艰难发展瓶颈期，仅用了不到2年的时间。

第一次开通全货机航线。2011

年11月1日，宁波—香港全货机航线首航，成为宁波空港历史上首条夜间通关运营的国际（地区）全货机航线，宁波本地及周边城市的国际快件可直接从宁波机场出港，经转香港抵达全球各地。

第一次开通直飞欧洲航线。2015年5月28日，东航MU7981航班成为宁波空港历史上首条跨越洲际、直飞欧洲的航班。

第一次开通跨境电商“一般进口”模式。2015年8月18日，宁波

航班量创历史新高。

要实现这数个“第一”，既离不开机场与物流园区管委会的统筹协调，离不开机场集团的开拓进取，也同样离不开园区各单位的鼎力协作。五年来，宁波空港口岸服务能力日益提升。海关、检验检疫、边检等驻园区各联检单位，克服人手紧张的困难，坚持强监管、优服务、提效率三方面并重，优化工作流程，加班加点服务口岸通关。空管、航油等保障单位，按照空港实际发展需求，克服硬件限制，全力做好空域和航油保障工作。针对日益严峻的空防安全形势，公安部门坚持实战练兵，绝不松懈，为宁波空港安全稳定提供坚强保障。各单个齐抓共管、客货运“两翼齐飞”，已经成为承托宁波空港腾飞的坚实力量。



机场三期扩建得到了古林、石碶群众的支持，图为他们的孩子参加机场管委会组织的“萌娃看飞机”活动。

破除制约 着眼发展快建设

自宁波栎社机场建成通航以来，经过一、二期的建设，现有航站楼仅为4.35万平方米，按年旅客吞吐量380万人次设计。到2014年底，宁波机场已实现旅客吞吐量636万人次，货邮吞吐量8.2万吨，大大超过原设计容量，在高峰时刻已是超负荷运转，开建新航站楼刻不容缓。

2011年市委市政府审时度势，适时提出启动宁波机场三期扩建工程，2012年8月工程获得国家发改委立项批复。各项前期工作有序启动，并获得了市级有关部门的大力支持，机场与物流园区迎来了新的发展契机。

机场三期扩建工程是按照年旅客吞吐量1200万人次、货邮吞吐量50万吨的目标设计，新建11.24万平方

米的T2航站楼；新建5万平方米货运站、1.4万平方米快件中心和1.5万平方米货运业务用房；新建5.5万平方米交通中心，实现航站楼与地面交通、轨道交通的综合换乘；新建34.5万平方米的停机坪以及配套设施，使机场停机位达72个，项目总投资84.5亿元。

一项投资近百亿元的民生工程，所涉及的各项工程不可谓不浩大，细节不可谓不繁杂。相较于其他工程，机场航站楼项目更是涉及民航专业内容，需要符合民航专业标准，实行行业审批，工作量更是惊人。为加快工作节奏，机场与物流园区管委会对重点工作进行工作分解，实行领导包干、责任到人。对于审批中需要协调

的各种事情，领导冲在第一线，带队协调解决问题。目前，三期工程涉及到的审批、技术准备、融资等大量前期工作均已如期完成。

宁波机场的指挥中心是机场生产运行的“大脑”，承担着航空器进出机坪的协调、航班运行保障的指挥、机坪及候机楼运行的监督检查，同时还肩负着机场突发事件和应急救援先期处置的重任。但这个“大脑”恰恰就位于三期扩建工程区块，必须搬迁为三期让路。为了不影响机场的正常运行，集指挥中心与消防中心功能于一体的东部综合楼工程于2014年1月率先开工，为机场三期扩建工程打响“第一炮”。

土地征迁，也是三期工程开工前必须啃下的另一块“硬骨头”。三期扩建工



机场三期扩建工程昨天全面开工。

激发活力 着眼突破求合作

市委市政府对园区的未来发展寄予厚望。省委常委、市委书记刘奇曾这样评价航空产业：带动性强，附加值高，航空市场前景广阔，是具有战略性意义的大产业，宁波应该在发展航空产业方面占有一席之地。市委副书记、市长卢子跃认为，空港不仅是一个城市的门户形象，也是城市发展的重要引擎，为此空港的能级要提升，机场的服务要优化，开放合作要推进，工作合力要增强。

“一个城市航空产业的发展，既要着眼机场本身，关注航空客货运发展；更要放宽眼界，跳出机场，从产城互动、产城融合的高度，关注整个临空产业对城市经济的带动效应，将航空业打造成为城市发展的引擎。”宁波机场与物流园区管委会主任徐强如是说。

今年6月8日，我市与海航集团签订全面战略合作协议，根据协议，双方将按照“面向未来、互信共赢、

共同发展”的原则，围绕航空合作、产业合作、区域开发等领域建立全面战略合作关系，包括共同组建航空公司，发展通用航空运营业务，建设“智慧机场”，组建物流集团，发展海陆空多式联运，服务我市“港口经济圈”战略。此外，临空产业园、通航特色小镇、航空特色园区等也列入了合作规划。

宁波人自己的“蓝天梦”已在不远处，“智慧机场”建设已初现端倪，航空特色小镇也将不久的将来崛起于宁



机场一景。

本文版图：徐铭穗 张燕
制图：蔡明杰

